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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Ψυχοκινητική εξέλιξη ή ανάπτυξη, είναι η λειτουργική διαφοροποίηση του οργανισμού, κατά 

την διάρκεια της οποίας αποκτώνται συνεχώς νέες ικανότητες, που διαμορφώνονται από την 

αλληλεπίδραση του γενικού υλικού με τους εξωτερικούς παράγοντες ( διατροφή, νοσήματα, 

οικογενειακό- οικονομικό- κοινωνικό- περιβάλλον) 

Η ανάπτυξη ενός παιδιού δεν είναι εξελικτική διαδικασία μιας μόνο λειτουργίας, αλλά το τελικό 

αποτέλεσμα πολλών επιμέρους λειτουργιών, που βρίσκονται σε άμεση αλληλεπίδραση και 

αλληλεξάρτηση και επομένως ο έλεγχος της προϋποθέτει, έλεγχο των επιμέρους τομέων της, 

δηλαδή τη αδρής – λεπτής  κινητικότητας, της ακοής, της όρασης και της κοινωνικής 

συμπεριφοράς. Επιπλέον, η ανάπτυξη του παιδιού αποτελεί μια δυναμική λειτουργία που 

χαρακτηρίζεται από την εμφάνιση συγκεκριμένων δεξιοτήτων στις διάφορες ηλικίες, γι’ αυτό ο 

έλεγχος της ανάπτυξης θα πρέπει να γίνεται όχι μόνο τμηματικά (τομείς) αλλά και περιοδικά (κατά 

τις ηλικίες).  

Στην παρούσα εργασία δίνεται η δυνατότητα να εξεταστεί η ψυχοκινητική ανάπτυξη 128 παιδιών 

προσχολικής ηλικίας, που φοιτούν σε κάθε εκπαιδευτική βαθμίδα ειδικής ή τυπικής αγωγής και 

παρατηρούνται σε αρκετούς τομείς της ανάπτυξης τους. Η διαδικασία αυτή πραγματοποιήθηκε 

μέσω θεματικών ερωτηματολογίων, που κλήθηκαν να απαντήσουν αντίστοιχα για το κάθε παιδί 

128 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης .Ο ερευνητικός σκοπός μας είναι να εξετάσουμε 

ποια είναι η ψυχοκινητική ανάπτυξη των συγκεκριμένων νηπίων, αν και κατά πόσο αυτή 

επηρεάζεται από το φύλο, το μορφωτικό επίπεδο του οικογενειακού περιβάλλοντος ή εάν 

αποκλίνει η ανάπτυξη των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες από την αντίστοιχη ανάπτυξη 

των συνομηλίκων τους.  

Στο θεωρητικό μέρος της εργασίας  γίνεται μια προσπάθεια να δούμε την ψυχοκινητική ανάπτυξη 

σφαιρικά. Στο πρώτο κεφάλαιο, αρχικώς παρουσιάζονται οι στόχοι και οι τομείς της 

ψυχοκινητικής. Στην συνέχεια διακρίνεται ο ρόλος της ψυχοκινητικής αγωγής στην ανάπτυξη των 

νηπίων, καθώς και τα ψυχοκινητικά χαρακτηριστικά. Σε επόμενο υποκεφάλαιο αναλύονται οι 

διαφορές διαταραχές ψυχοκινητικής ανάπτυξης και οι αντίστοιχες παρεμβάσεις αυτών. Στην 

συνέχεια, βλέπουμε ποια είναι η γνωστική και κινητική ανάπτυξη του παιδιού, όπως και ποιο είναι 



το περιεχόμενο της κινησιολογίας τους. Το κεφάλαιο κλείνει με την γνώση των παιδιών για τον 

περιβάλλοντα κόσμο τους μέσω την αισθήσεων τους.  

Στον δεύτερο κεφάλαιο αναδύονται το περιεχόμενο και οι στόχοι της ψυχοκινητικής στην πρώιμη 

παρέμβαση καθώς και το πώς λειτουργεί γενικότερα ως μέθοδος αγωγής στο νηπιαγωγείο. Έπειτα 

περιγράφεται πως η ψυχοκινητική λειτουργεί επίσης και ως παρέμβαση-γενική κινητική-

εξειδικευμένη αγωγή , σε παιδία με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Τέλος, διαπιστώνεται στο 

τελευταίο υποκεφάλαιο πως η ψυχοκινητική αγωγή επιδρά στην ενίσχυση παιδιών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο του θεωρητικού μέρους της εργασίας παρουσιάζονται οι 

έρευνες και τα αποτελέσματα κάποιων κινητικών-ψυχοκινητικών προγραμμάτων  και οι 

επιδράσεις τους στην κινητική, ψυχοκοινωνική και γνωστική ανάπτυξη των παιδιών αντίστοιχα. 

Στο ερευνητικό μέρος της εργασίας περιγράφεται η μεθοδολογία, οι σκοποί και τα αποτελέσματα 

της έρευνας , που πραγματοποιήθηκε ώστε να διαπιστωθεί  και να αναλυθεί η ψυχοκινητική 

ανάπτυξη των νηπίων. 
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